

# EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Número atrasado, 15 cénts.

DIRECCIÓN:  
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Sábado 16 de Febrero de 1895

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:  
Calle de S. Francisco núm. 8.

Número suelto, 10 cénts.

## GRANDES NOVEDADES

Se han recibido en la sombrerería BATISTA las últimas modas de Madrid en

### SOMBREROS HONGOS Y LIVIANOS

que se distinguen por la elegancia de su forma y finura de clase.

¡PRECIOS ECONÓMICOS!

SOMBRERERÍA **BATISTA** SOMBRERERÍA  
FRENTE A LA INTENDENCIA

## CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y COMPAÑIA

Plaza de la Constitución núm. 4

## FOTOGRAFIA ALEMANA

SAN FRANCISCO NUM. 34

En esta galería, recién construida y montada con todos los adelantos modernos, se hace toda clase de retratos con arte y suma perfección á precios módicos.

Horas de retratar, de 9 á 5 de la tarde aunque esté nublado ó lloviendo. Hay tocador para las Señoras.

### SE VENDE

Una casa de planta baja con tres habitaciones, en la carretera de la Laguna, donde dicen la HIGUERITA, por detrás de la de D. Pedro Schwartz y Matos.  
Dará razon D. Juan P. Schwartz.

### REALIZACION BAZAR FRANCÉS CONSTITUCION

### AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocacion—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

JABON FÉNICO.—Recomendado por todos los higienistas para lavar las ropas etc., etc. Se vende muy barato en casa de D. Juan Croft, Marina 11.

### 5 San Francisco 5 GRAN REALIZACION

de Calzoncillos de algodón para caballeros, á precios sumamente módicos.

Se compran ocho ó diez yeguas para ser destinadas á la reproduccion. Darán razon, en esta Capital, calle del Adelantado núm. 4.

### Mota Valdivia

Veterinario  
20 Cruz Verde 20

SE VENDE PAPEL PARA LA IMPRESION de periódicos y embazes de tomates á precios módicos. En esta imprenta darán razon.

LOS ZAPATEROS Y VENDEDORES DE cueros curtidos.—Se vende suela y otros materiales á precios muy baratos, calle del Clavel, esquina á Cruz Verde.

CEMENTO PORTLAND.—Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.  
Dará razon, D. Juan Croft, Marina 11.

DE PLEYEL Y WOLFF.—Se vende un magnífico piano.—Darán razon calle de la Rosa núm. 23.

PATATAS NUEVAS.—Se vende una partida, clase superior RIÑON muy baratas. Para tratar dirijanse casa Juan Croft, Marina 11.

PAPAS DE SEMILLA.—Se venden en la Laguna, calle de San Agustín núm. 22.

### —OJO—

Se venden dos acciones de la Sociedad Constructora de Edificaciones urbanas.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

SE VENDE seis acciones de la Compañía «Taoro». Darán razon en la imprenta de este periódico.

Pararrayos, campanillas eléctricas, Electro-avistadores de incendios y aparatos telefónicos de Ericsson; los mejores y mas elegantes hasta el dia, se instalan á precios económicos.

Calle de la Amargura, núm. 7.—Santa Cruz de Tenerife.

### Antonio Acebedo PINTOR DE CASAS Y MUEBLES

Ofrece sus servicios, con buenos materiales, y á precios bastante módicos. Para mas informes dirigirse á la calle de San Felipe Nery núm. 18

## El Liberal de Tenerife

DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los dias excepto los festivos

Pesetas.

Suscripcion.—En toda la provincia un mes. . . . . 1'50  
Península española, semestre. . . 13'00  
Antillas y Extranjero, un año. . . 28'00  
Filipinas, un año . . . . . 30'00  
Un numero suelto . . . . . 0'10  
Idem atrasado . . . . . 0'15

Anuncios.—Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de pesetas la línea en la primera plana; á 8 en la tercera y á 4 en la cuarta.

Comunicados, reclamos y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

### SECCION RELIGIOSA.

Santo de hoy.—S. Julian.  
Santo de mañana.—Sta. Constanza.

Cultos para mañana.

#### PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 1/2 cantada: á las oraciones el Rosario.

#### PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 cantada: á las oraciones el Rosario.

#### PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 8.

### EFEMÉRIDES

1794 Napoleon I es promovido al grado de brigadier.  
1893 Importantes declaraciones del Sr. Castelar ante los posibilistas de Madrid.

### REGISTRO CIVIL

FEBRERO 14

#### Nacimientos

Ninguno.

#### Defunciones

Ninguna.

#### Matrimonios

D. Emilio Gomez Brito, de San Andres, de 24 años, soltero, con Doña Maria Rivero Torres, de San Andres, de 24 años, soltera.

### METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0° y en milímetros. . . . . 761'2n  
Temperatura del aire á la sombra . . . 19'1  
Tensión del vapor de agua . . . . . 11'0  
Humedad relativa . . . . . 73'4  
Viento. . . . . E  
Fuerza del viento . . . . . 0  
Estado del cielo. . . . . Algunas nubes  
Temperatura máxima de ayer. . . . . 19'0  
Id. mínima . . . . . 14'0  
Oscilacion barométrica en las 24 horas (milímetros). . . . . 2'10  
Estado del mar . . . . . Llano  
Lluvia en las 24 horas (milímetros) 0'0

### SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Dia 15

GREEK.—Vapor correo inglés, de Lo-

renzo Marques, Port Natal, Port Elizabeth y Cape Town, con 4 pasajeros para este puerto, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.  
LOWLANDS.—Vapor inglés de Cardiff, con cargamento de carbon mineral, consignado á D. Juan Croft.

SALIDA DE BUQUES

GREEK.—Para Southampton via Lisboa tomó carbon, agua y viveres, cargó frutos del pais.

BUQUES QUE SE ESPERAN

RANGATIRA.—Para Plymouth y Londres, saldrá de este puerto del 14 al 16, de febrero, admitiendo pasajeros y 100 toneladas de carga, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

MAORI KING.—Para Londres, saldrá de este puerto del 12 al 14 de febrero admitiendo 100 toneladas de carga, despachado, por los Sres. Hamilton y Comp.

PIOIX.—Para la Habana, saldrá de este puerto el 18 de febrero. admite carga y pasajeros, despachado por D. Aureliano Yanes.

ANTONIO LOPEZ.—Para Cádiz, Barcelona y Marsella, saldrá de este puerto de 19 al 21 del corriente.—Admite carga y pasajeros, despachado por D. Juan La Roche.

GREEK.—Para Lisboa y Southampton, saldrá de este puerto el 14 del corriente.—Admite pasajeros y tiene hueco para 400 toneladas de carga, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

NIMEVEH.—Para Londres, saldrá de este puerto el 20 del corriente, admite 30 pasajeros de primera clase y tiene hueco para 300 toneladas de carga.

WAZZAN.—Para la Madera y Londres saldrá de este puerto el dia 17 de febrero, despachado por su agente, Hy Wolfson.

MANDINGO.—Para la Madera y Liverpool, saldrá de este puerto del 16 al 17, despachado por D. Juan Croft.

PRETORIA.—Para Lisboa y Southampton, saldrá de este puerto el 27 del corriente, admite carga y 200 toneladas de carga bajo cubierta, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

## SUBASTA

El día 28 del mes actual y hora de las dos de la tarde se efectuará ante el notario que suscribe y en la casa número 51 de la calle del Sol de esta Capital la venta en subasta pública de los siguientes efectos procedentes de la testamentaria de D. José M.<sup>a</sup> Espejo.

2 espejos grandes, lunas viseladas con marcos y adornos dorados valorizados en 275 pesetas cada uno.

1 id. id. id. en 250 pesetas.

1 id. id. con molduras y adornos negros 175.

2 id. id. viselados con molduras doradas, en 80 pesetas cada uno.

2 id. marcos de peluche y dorados, en 45 pesetas cada uno.

2 id. ovalados con marco y adornos dorados, en 65 pesetas cada uno.

1 con marco dorado en 60 pesetas.

2 id. á 50 pesetas cada uno.

3 id. á 15 pesetas cada uno.

2 lunas á 80 pesetas cada una.

4 id. á 65 id. id.

3 id. á 50 id. id.

4 id. á 40 id. id.

5 id. á 20 id. id.

3 id. á 15 id. id.

6 id. á 10 id. id.

6 id. á 5 id. id.

Una cómoda tocador en 100 pesetas.

Varios moldes y adornos á 30 id.

14 listas doradas á 60 céntimos cada una.

44 id. negras á 30 céntimos cada una.

1 cuadro grande sin dorar en 25 pesetas.

6 id. á 13 pesetas cada uno.

8 id. á 1'50 cada uno.

6 dorados á 1 peseta cada uno.

No se admiten proposiciones que no cubran los precios que quedan consignados.  
Sta. Cruz de Tenerife, 12 de febrero de 1895.—Rafael Calzadilla.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Los cereales

El Sr. Delegado de Hacienda ha recibido un telegrama del Ministro del ramo ordenándole por acuerdo de las Cortes, que se exija el 50 por ciento sobre los derechos que venían pagando á los cereales, que procedentes del extranjero se introduzcan en la Península, Baleares y Canarias; cuyo gravamen empezó á regir desde el día 10 del presente mes.

Aclaración

Por lo que hemos oído, no es exacto, como aseguramos días pasados, que el Sr. Gobernador civil se promete el jueves de *comadres* dar en honor de sus numerosos amigos de esta Ciudad un baile de trages en los salones del Gobierno civil.

Verdaderamente lo lamentamos: pero tiene en verdad explicación plausible y perfecta que el Sr. García Marchante entregado hoy más que nunca á la labor asidua de la política, no tenga espacio para dar rienda á sus inclinaciones á la muza *Terpsicore*.

Viaje

Nuestro querido amigo é ilustrado colaborador, D. Benito Perez y Armas acompañado de su bella y distinguida esposa, se embarcó anoche para la Península, donde permanecerá algún tiempo, con objeto de recibir en Madrid el grado de doctor en la facultad de Derecho.

Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

Acuerdos

La Diputación provincial acordó en la sesión de ayer solicitar del Gobierno se disponga que, en lugar del 2 p<sup>o</sup> de la riqueza con que hoy contribuye la propiedad en Canarias, con destino á puertos francos sea el mismo 2 p<sup>o</sup> sobre la cuota de contribucion, como claramente lo ordena el real decreto que estableció las franquicias.

Fiestas de mayo

Estamos casi al finalizar febrero, y esta es la fecha que no se ha nombrado la comisión que debe organizar los preparativos para las «Fiestas de Mayo» y creemos que no debe retardarse más dicho nombramiento, para que no se alegue después que falta tiempo para dar el mayor lucimiento á aquellos festegos.

Proceso

No habiéndose conformado el Excmo. Sr. Capitán General, previo dictamen de su Auditor con el fallo del Consejo de Guerra en la causa contra el soldado Estanislao González, por el próximo correo se remitirá el proceso al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Siniestros

En el puerto de la Luz, en Gran Canaria, chocaron días pasados los vapores *Apostol* y *Pérez Galdos*, resultando con graves averías el último.

En el mismo puerto de la Luz en Gran Canaria, embarrancó antier, quizá á causa de los tiempos reinantes, el vapor noruego *Nanking* con tan mala suerte que destrozó el cable que une dicha isla con la de Lanzarote, quedando esta incomunicada.

Bailes

En la sociedad *Juventud Republicana* esta noche y en el casino *Círculo de Amistad* en la de mañana, tendrán lugar bailes de disfraz, rifándose en la última un precioso objeto para la habitación de una señora.

Lotería

Los billetes para el sorteo que tendrá lugar en Madrid el día 26 de este mes, se han puesto á la venta en la Administración principal de Lotería de esta Capital, al precio de tres pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 80.000 pesetas, el segundo de 40.000, el tercero de 15.000; 12 de 2.500 y 1.385 premios menores.

Teatro

Esta noche se pondrán en escena en nuestro coliseo los juguetes có-

micos, *Colegio de señoritas, La Chichanera, y A ti suspiramos.*

RENÉ

IDILIO MUSICAL

I

Entre Manneville y Fontaine, en Normandía, el camino es precioso, pero está completamente desierto. Se halla limitado por una y otra parte por unas viejas encinas, entre las cuales se perciben ya praderas verdes, en que pastan numerosos rebaños de bueyes, ya campos cubiertos de ricas cosechas que ondulan con las caricias del viento. Por el contrario, quintas y pequeñas casas de campo en que no se distingue huella alguna, ni la más ligera nubecilla de azulado humo, revelan la existencia de vivienda alguna tras el clásico bosquecillo. La soledad se completa.

En un cálido día de verano, caminaba por este sendero en los tiempos á que nos referimos, un hermoso muchacho de trece á catorce años. Su fisonomía abierta y reflejando la salud más perfecta, se hallaba coronada de grandes bucles de cabellos rubios: su mirada era viva y su boca risueña. Se hallaba vestido con pulcritud aunque muy modestamente; por que si la blusa azul que llevaba no tenía mancha alguna ni desgarron, su color primitivo había desaparecido con los frecuentes lavados. Una gorrilla inclinada á la izquierda, le daba un cierto aire picaresco, muy en concordancia con su andar resuelto. De pronto se detuvo. Tras un campo de trigo se dejaba oír la dulce voz de una joven que cantaba un himno con modulaciones tan frescas y armoniosas, que el muchacho permaneció clavado todo el tiempo que duró la primera estrofa.

—Es preciso, que yo vea quien puede ser,—se dijo el aldeano. No conosco en Manneville una garganta de jilguero por este estilo.

Y de un salto salvó la zanja abierta á lo largo del camino, avanzó sin precaución, resguardado por los trigos, y llegó: sin haber sido observado, hasta cerca de la cantadora. Entonces reconoció á una débil niña; próximamente de su misma edad, la que creéis hija de un pequeño labrador que habitaba una humilde casita vecina á la que ocupaba su madre. Estaba sentada en el limite de la vereda y la larga caña terminada en una porción de tiras de trapo; revelaba la ocupación nada interesante á que estaba destinada. Sin duda demasiado delicado para cumplir otra misión, se la empleaba todo el día en defender la cosecha, casi toda ya madura, contra los audaces gorriones. Era una pequeña criatura; menuda, de rostro pálido, cabellos negros y grandes ojos negros tristes y sombríos. Según las costumbres del país, se hallaba adornada con una toquilla negra que daba á su fisonomía unos rasgos severos; y el resto de su vestido era grosero, pero limpio en medio de su pobreza.

Colocada en aquella posición, no había podido apercebirse de la proximidad del muchacho, que, encogido entre el trigo para no revelar su presencia, esperaba á que concluyese el canto sin sospechar que alguien la escuchaba. Pero llegó un gorrion, la guardiana agitó su caña y en el movimiento que hubo de hacer, vió la cabeza del joven por encima de las espigas. En seguida calló, y desde que se vió descubierto, se enderezó el muchacho, y durante algún tiempo se miraron en silencio.

—¿Por qué no sigues?—preguntó el joven.

Esta pregunta no obtuvo respuesta, la niña continuaba mirándole con la muda impasibilidad de una esfinge.

—Siento que me hayas visto—continuó el interruptor del canto.—Tienes una voz preciosa.

Ella agitó su espanta pájaros con dirección á una bandada de ellos y no despegó los labios.

—Te conozco;—prosiguió sin desconcertarse el rústico melomano,—pero jamás te había oído cantar. Ni siquiera recuerdo haberte oído hablar, de modo que el otro día dije á mi madre: «La hija del vecino debe ser muda!»

Al oír esto, sonrió la cantadora, mostrando á su interlocutor dos filas de dientes como sartas de perlas.

—Anda! Continúa—repuso el joven

con voz suplicante.—Miraré á otro lado, si quieres, con tal que sigas.

Su mirada, su voz, su actitud expresaban de tal modo este deseo, que la muchacha no resistió. Sin responderle acabó su himno con otra estrofa. El muchacho parecía arrebatado al séptimo cielo: sus ojos se llenaban de lágrimas, hasta el punto de que el firmamento, los trigos, la misma cantatriz, se confundían para él en una bruma teñida con todos los colores del arco iris. El encanto cesó en cuanto la que lo había producido dejó de cantar. Entonces fué á sentarse al lado de ella, y empezando una porción de preguntas por su propia cuenta, llegó á hacerle sufrir un interrogatorio en regla.

—Me llamo Luis Picar; y tú?

—René de tus Campos.

—Es un nombre muy bonito: Rene. ¿No tienes madre? Yo he perdido á mi padre que era tallista. El tuyo es labrador, ya lo sé; le he sorprendido en sus ocupaciones. Mi madre, es costurera. Somos de Fontaine, y hemos venido á Manneville hace seis meses porque los salarios son aquí mejores. Mi madre quiere que yo también sea tallista; pero este es un oficio que no me gusta. Y tú, qué piensas hacer? Qué edad tienes?

—Diez y seis años—dijo René.

Luis exclamó para sí.—Esta pobre muchacha pálida y delgada, podía ser su hermana menor. La examinaba de más cerca, y veía que en efecto, estaba formada como una mujercita, aunque muy flaca.

—¿Por qué no se oye jamás cantar en tu casa?—preguntó de repente Luis.

—Yo no canto nunca, á menos que esté sola y en medio del campo—replicó René.—A mi padre no le gusta oírme.

Las conclusiones tienen pronto gran fuerza en el espíritu de la juventud. La sombría actitud del agricultor, el aire triste de su hija, ciertos gemidos ahogados que había sorprendido una noche, sirvieron de materiales para una pequeña historia que Luis ideó enseguida y en la que René jugaba el papel de víctima. Miró compadecido á la pobrecilla. ¿Por qué aquellos dulces acentos que le conmovían hasta el fondo de las entrañas, no hallaban gracia ante su padre? Luis guardó sus reflexiones para sí, y pasando á otro asunto, dijo:

—¿Conoces al viejo maestro de escuela? Pues él posee un piano que ha prometido enseñarme. Tal vez se permita enseñártelo á ti también.

Esta casi invitación no pareció producir un gran efecto sobre René, lo que no impidió á Luis seguir animándose.

—También hay órgano en la iglesia, aunque es tan viejo, que apenas se puede tocar.

—Mi madre lo ha oído—interrumpió René.

—¿De veras?—exclamó Luis, con interés.—¿Y qué?

Pero parecía que los pensamientos de René eran intraducibles; porque respondió con un sencillo movimiento de cabeza.

—El maestro de escuela me llevara á la tribuna—repuso el muchacho—y consentirá seguramente en llevarte también.

Esta vez René aparentó experimentar un principio de interés, y la conversación siguió sobre el mismo asunto. Luis hacia todo el gasto: luego René volvió á cantar y las horas se fueron volando sin que el joven, á quien había mandado su madre á una comisión de importancia á Fontaine, pensase en ella. Antes de separarse los dos muchachos se dieron cita para el día siguiente.

Cristian

EN EL CAMPO

Las dos cabañas estaban situadas, una al lado de la otra, al pié de una colina é inmediatas á una población balnearia.

Los dos campesinos trabajaban la infecunda tierra para mantener penosamente á sus hijos. En cada una había cuatro, que jugaban desde por la mañana hasta la noche ante las dos puertas.

Las dos mayores tenían seis años y los dos pequeños unos quince meses, pues los matrimonios y los nacimientos se habían realizado casi simultáneamente en una y otra casa.

La primera de las dos cabañas, viniendo de la estación de Rolleport, estaba ocupada por los Turache, que tenían tres hembras y

un varon; en la otra vivían los Vallin, que tenía una niña y tres varones.

Durante una tarde del mes de agosto detúvose de pronto ante las dos puertas un carruaje, y una señora que guiaba el tronco dijo al caballero que la acompañaba:

—¡Mira, Enrique, mira que niños tan hermosos!

El caballero nada contestó, acostumbrado á aquellas admiraciones que eran para él casi una reconvenion.

La joven repuso:

—Quiero darles un beso. ¡Cuánto me gustaría tener en mi poder uno de esos angelitos, el chiquitín principalmente!

Y, bajando del coche, se dirigió á los niños; y cogió á uno de los de la familia Turache, al cual acarició y besó apasionadamente en las sucias mejillas, en la cabeza y en los brazos.

Después subió al carruaje y partió al galope. Pero volvió á los pocos días, se sentó en el suelo, cogió en brazos al muchacho; le regaló dulces y pasteles, de que participaron los demás, y jugó con todos ellos como una niña, mientras su marido esperaba pacientemente en el coche.

Redobló luego sus visitas, trabó relaciones con los padres y acabó por presentarse allí diariamente, con los bolsillos llenos de apetitosas golosinas.

Llamábase la señora madame de Hubieres.

Una mañana, al llegar su marido bajó con ella del carruaje y, sin detenerse ante los pequeñuelos, entraron ambos en la morada de los campesinos.

Los Turaches se quedaron sorprendidos, ofrecieron sillas á los recién llegados y esperaron.

A los pocos instantes la señora, con voz entrecortada y temblorosa dijo:

—Vengo á verles á ustedes, porque quisiera... quisiera llevarme al pequeñín.

Estupefactos los padres, no se atrevieron á contestar.

—No tenemos hijos—repuso madame Hubieres—y vivimos solos mi marido y yo. ¿Quieren ustedes entregarnos el niño?

La aldeana, que comenzaba á comprender de lo que se trataba, preguntó:

—¿Pretere usted llevarse á Carlitos?.... De ningún modo, señora.

Entonces intervino Mr. Hubieres, el cual dijo:

—Mi mujer se ha explicado mal. Deseaba adoptarle; pero vendrá á verles á ustedes de cuando en cuando. Será nuestro heredero, y si tuviésemos hijos, partiría con ellos nuestro patrimonio. Además, como hay que pensar también en ustedes, se les asignará una renta vitalicia de cien francos mensuales.

La aldeana, al oír esto, se levantó furiosa y exclamó:

—¡Nosotros no vendemos á Carlitos ni por todo el oro del mundo! ¡Hay cosas que no pueden pedirse á una madre sin humillarla!

El labrador guardaba silencio; pero aprobaba con un movimiento de cabeza lo dicho por su mujer.

Madama de Hubieres se echó á llorar, y volviéndose hacia su marido, murmuró:

—¡No quieren, Enrique, no quieren complacerme!

Entonces hicieron la última tentativa.

—Pero piensen ustedes en el porvenir de esa criatura, en su felicidad, en...

—Todo está pensado—repuso con entereza la aldeana.—Déjenos ustedes en paz y hágannos el favor de no volver á poner los pies en esta casa.

Madame de Hubieres notó al salir que había allí otro niño, y á través de sus lágrimas preguntó:

—¿Y ese otro chiquitín, es también de ustedes?

—No—contestó Turache es de nuestros vecinos.

Y entró en su casa, donde aún resonaba la indignada voz de su mujer.

Mr. de Hubieres y su esposa corrieron á la cabaña inmediata y el marido entabló de nuevo su propuesta, pero con más precauciones oratorias y más astucia que antes.

Los dos campesinos movían la cabeza en sentido negativo; pero cuando supieron que tendrían cien francos al mes, se miraron y se consultaron con la vista.

La mujer preguntó al fin, dirigiéndose á su marido:

—¿Qué opinas tú de esto?

—Que la proposición no me parece despreciable.

Madame de Hubieres, que temblaba de angustia, les habló del porvenir del niño, de su felicidad y del dinero que más tarde pudiera darles.

—¿Y esa renta estará asegurado ante no-tario?—preguntó el aldeano.  
—Desde mañana mismo.  
—Cien francos al mes, es poco—replicó la madre—han de ser ciento veinticuatro.  
Madame de Hubieres pasó por todo, y como quería llevarse al niño, dió cien francos de regalo, mientras su marido redactaba un documento. Dos vecinos, llamados á toda prisa, sirvieron de testigos.  
Y la señora, radiante de alegría, llevóse consigo al chicuelo como se lleva uno un juguete cualquiera, comprado en una tienda.  
Los Turache, en su puerta, les vieron partir, mudos y severos, deplorando tal vez su negativa.  
Desde entonces no se oyó hablar más del niño Juan Vallin. Los padres cobraban cada mes sus ciento veinticuatro francos y estaban enojados con sus vecinos, porque la Turache les llenaba de injurias, repitiendo sin cesar de puerta en puerta que era preciso no tener entrañas para vender á un hijo como si fuera una mercancía.  
Y á veces cogía con ostentación en sus brazos á Carlitos y le decía, como si pudiese comprenderla:  
—¡Yo no te he vendido, hijo mío! Soy pobre, pero no vendo á mis hijos!  
Pasaron años y años, durante los cuales la Turache llegó á creerse superior á todos los habitantes de la comarca, porque no había vendido á su hijo.  
Y Carlos, que tenía ya dieciocho años, y había crecido con aquella idea que sin cansancio le repetían, se consideraba también superior á sus compañeros, porque no lo habían vendido.  
Los Vallin vivían holgadamente, gracias á la pensión, y á eso se debía la inquina de los Turache, que no habían salido del estado de pobreza en que se hallaban.  
Su hijo mayor se hizo soldado; el segundo murió, y Carlos trabajaba con su padre para atender á la subsistencia de la madre y de dos hermanas menores que tenía.  
Contaba veintiún años, cuando una mañana detúvose ante las dos cabañas un carruaje, del cual bajó un joven elegantemente vestido, con reloj y cadena de oro, dando la mano á una señora de cabeza cana, que le dijo:  
—Allí, hijo mío, en la segunda casa.  
Y el joven entró en la habitación de los Vallin.  
La madre lavaba sus delantales y el padre, enfermo y achacoso, dormitaba junto al fuego.  
Los dos levantaron la cabeza, y el recién llegado exclamó:  
—¡Buenos días, papá; buenos días, mamá!  
Los dos se levantaron llenos de asombro.

—¿Eres tú, hijo mío?—balbuceó la aldeana.  
El joven la abrazó cariñosamente y la cubrió de besos, repitiendo: «¡Madre de mi alma!» Mientras el anciano decía: «¿Con qué al fin has vuelto?» Como si le hubiese visto un mes antes.  
Y cuando se hubieron reconocido, los padres quisieron pasear á su hijo por las inmediaciones y le llevaron á visitar al alcalde, al cura y al maestro del pueblo.  
Carlos, de pie en el umbral de su cabaña, le vió pasar varias veces.  
Y, por la noche durante la cena, dijo á sus padres:  
—Se necesita haber sido tan tontos como ustedes, para permitir que se llevaran á Juan Vallin.  
—No queríamos vender á nuestro hijo—contestó la madre.  
—¡Pues me sacrificaron ustedes de un modo cruel!  
Entonces el padre dijo en tono de cólera:  
—¿Vas á echarnos en cara el haberte tenido en nuestra compañía?  
—Sí—contestó Carlos brutalmente.—he sido víctima de un estúpido egoísmo. Los padres como ustedes no sirven más que para labrar la desgracia de los hijos. Merecerían ustedes que les abandonara para siempre.  
—¡Mátese usted para educar á sus hijos!—sollozó la madre, con los ojos inundados de lágrimas.  
—Prefería no haber nacido—repuso Carlos—á ser lo que soy. Al ver al otro toda la sangre se me ha subido á la cabeza, y he dicho para mis adentros: he aquí lo que sería yo ahora.  
A los pocos instantes se levantó de su silla, y añadió:  
—Vale más que me vaya, por que de lo contrario, día y noche les estaría echando á ustedes en cará su conducta. Lo que han hecho ustedes conmigo no podría perdonárselo á ustedes nunca.  
Los dos ancianos guardaban silencio, aterrados y llorosos.  
—Prefiero—repuso el desnaturalizado hijo—irme á ganar la vida á otra parte cualquiera.  
Al abrir la puerta para alejarse, oyóse un ruido de voces. Los Vallin celebraban alegremente el regreso de su hijo.  
Carlos, ciego de ira, golpeó el suelo con el pié, y volviéndose hacia sus padres exclamó:  
—¡Miserable!...  
Y desapareció entre las sombras de la noche.  
  
*Guy de Maupussant.*

COSMORAMA

Los negociantes chinos

Los chinos son muy hábiles para los negocios, y sus ciudades parecen verdaderas colmenas de trabajo. En su movimiento comercial emplean mucho dinero acuñado y metales preciosos—plata y oro—en barras.  
Solo la ciudad de Canton importa sobre tres millones de tael en plata anualmente; (el tael equivale á nuestro peso). Shanghai y Tien-Tsin emplean también muchos millones en sus negocios, y estos alcanzan allí tal magnitud, que existen distribuidos por el país muchos millares de Bancos nacionales, de los cuales varios de ellos son de emisión. En Pekin, por ejemplo, hay 400; en Tien Tsin 300, y por este orden muchos centenares en Shanghai, Fco-Dhaw, Ningpo, Hankow y Canton.  
Todas las grandes ciudades tienen Bolsas en las que los corredores y agentes se reúnen diariamente y realizan sus operaciones de compra y venta, lo mismo exactamente que se hace en Paris y Londres.

Una costumbre peligrosa

En Argelia se dá muy á menudo el caso de que se fusile á los soldados que arrojan botones de su uniforme á la cabeza de los jueces que forman el Consejo de guerra que les juzga.  
Esto de arrojar un botón tiene su explicación. Generalmente los soldados que comparecen ante un Consejo de guerra por un delito cualquiera, temen una condena ordinaria más que á la deportación.

Así, pues, para sustraerse á ello tiran en el acto del juicio los botones á la cabeza de sus jueces, los cuales por esta irrespetuosidad les condenan á muerte. Más casi siempre acontece que esta pena se conmutaba por la de deportación á Nueva Caledonia, de la cual cuentan con evadirse.

Durante el año último registráronse cien fallos de esta índole por el expresado delito, y el Gobierno francés, al observar este abuso, ha resuelto no conceder más conmutaciones.  
Desde que esta decision se ha hecho pública y se ha visto que han sido fusilados dos soldados no han vuelto á lanzarse más botones á los jueces.

El alumbrado público

Hasta 1524 no se le ocurrió al Parlamento de Paris rogar á los habitantes de la capital que colocaran por la noche una luz en la fachada de su casa. Es verdad que nadie obedeció el orden y que hasta el año 1558 los buenos vecinos de Paris no se decidieron á alumbrar algo las calles. La palabra bujía aparece por primera vez en una disposición

dictada en 1513 por Felipe el Bello. Bajo Luis XIV, en 1667, se impuso á los burgueses la obligación de alumbrar las calles con faroles, dentro de los cuales hubiera velas de á cuarto de libra. La señal de encender dábanla varios campaneros que recorrían la población. La multitud acudía como á una fiesta á ver encender las linternas. A fines del siglo XVII había en Paris 6.570 faroles con 1.525 candelas.

La iluminación llamó la atención de los extranjeros, y á poco adoptóse en Amsterdam, El Haya, Berlin y Viena.

Los reverberos de aceite fueron inventados en 1765 por Bourgeois de Chateaublanc, quien recibió como premio de la Academia de Ciencias 2.000 libras.

En 1821, el petróleo reemplazó al aceite en Francia, pero en Inglaterra apareció el gas en 1762, adoptándose en Londres en 1820, no sin que un aventurero llamado Windsor tuviera que sostener grandes luchas. En 1817 se iluminó con gas el Pasaje de los Panoramas, de Paris, y poco después se generalizó ese alumbrado.

El eléctrico, en germen desde 1800, no ha triunfado de los perjuicios y de las dificultades de aplicación hasta que en 1876 Jablochkff inventó sus bujías eléctricas.

Pero llegó Edison, y sus lámparas contribuyeron á que la electricidad triunfara en toda la línea. Hoy los boulevares de Paris están iluminados con focos de arco voltaico, y en aquella capital pasan de 200.000 las lámparas incandescentes que se utilizan.

En las calles y paseos de Paris hay 43 mil faroles de gas y 461 focos eléctricos. En las casas arden dos millones de brazos de gas, las lámparas incandescentes citadas y además 9.000 de arco voltaico.

TELEGRAMAS

Ayer telegrafiamos á nuestra Agencia Menchta, para que inmediatamente reanudara el servicio, y esperamos de un momento á otro recibir sus despachos.

**La Anemia, el Raquitismo, Escrofulismo y enfermedades congénitas desaparecen con el uso continuado de la «Emulsión Scott.»**

(Desconfiar de las imitaciones.)

Santa Cruz de la Palma 2 de agosto de 1888.  
Yo, el abajo firmado, certifico: Que durante mi práctica he obtenido excelentes resultados recomendando el uso de la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, principalmente en los casos de anemia, escrofulismo y otras enfermedades congénitas.

Dr. JUAN PÉREZ DÍAZ.

—¿Esta firma, que imita la del jefe de la casa en que servíais, es vuestra?  
—Sí.  
—¿Al imitarla sabíais que cometíais un crimen?  
—Lo sabía.  
—¿Y habeis tenido valor para cometerle!  
—En aquel momento no era dueño de mí mismo, estaba loco.  
—¿Decís la verdad?  
—Mi madre era una santa y me enseñó á aborrecer la mentira. No he mentado nunca.  
—Vuestras lágrimas, al hablar de vuestra hija y de vuestra madre, demuestran que estais arrepentido de vuestro crimen. Vos mismo llevasteis la letra falsificada á casa del banquero que la descontó. ¿Tan necesitado estabais de dinero?  
—Sí.  
—¿Qué habeis hecho de él?  
—Federico no contestó.  
—Os he preguntado qué habeis hecho del importe de esta letra.  
—No puedo contestaros.  
—Decid que no quereis.  
—Hay cosas que no pueden revelarse á nadie.  
—La justicia tiene derecho á saberlo todo.  
—Reconozco todos los derechos de la justicia. Soy culpable y me condenará. Pero en mi conciencia no manda nadie más que Dios. Si no contesto á vuestra pregunta, es porque no me lo permite mi conciencia.  
—El juez se encargará de descifrar este misterio  
—Sobre este punto, no sabrá nada el juez.  
—¿En fin no conservais el importe de la letra?

sier, dijo el jefe de la casa verdaderamente afectado.  
—No puede uno fiarse de nadie, repuso el jefe de contabilidad. A mi también me ha engañado ese miserable.  
—Siempre me habeis hablado de él con elogio.  
—Le creía un hombre honrado.  
—¿Tan gran necesidad de dinero tenía!  
—Muy grande debía ser cuando no ha vacilado en cometer un crimen para procurárselo. Debe tener algún vicio.  
—¿Y cómo habeis descubierto la falsificación? Acaso el banquero...  
—No. El mismo Boissier me ha confesado su crimen.  
—¡El!  
—Inmediatamente me dirigí al cajero y le pedí los dos mil francos para recoger el giro.  
—Habeis hecho bien. El crédito de la casa es antes que todo. No olvidaré este servicio.  
—Aquí teneis la letra.  
—El principal la examinó detenidamente murmurando:  
—¡Pobre hombre!  
—Después de un momento de silencio, repuso:  
—La confesion que os ha hecho de su crimen, inmediatamente después de perpetrado, demuestra que está arrepentido. Esto me predispone en su favor.  
—¿Qué! ¿Le perdonais!  
—Es culpable, muy culpable; pero pertenece á una familia honrada y ha recibido una excelente educación. Por otra parte, destruir completamente el

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica  
(Antes de Antonio López y C.<sup>a</sup>)

SERVICIO DE CUBA

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en las Palmas y escala en Puerto Rico.  
La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.  
Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Para Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para dichos puntos.

Agente, Juan La-Roche.

THE SHAW SABILL & ALBION COMP. B. M. S.

El vapor inglés.

RANGATIRA

Llegará á este puerto del día 14 al 16 de febrero para

PLYMOUTH Y LONDRES

Admite pasajeros y 100 toneladas de carga bajo cubierta.

MESS GEV. THOMPSON Comp.<sup>a</sup>

Para Londres

Saldrá de este puerto el 20 de febrero el vapor inglés

NINEVEH

Admite carga y pasajeros.—Tiene hueco para 300 toneladas de carga.

UNION STEAM SHIP Y COMP.

PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON

PRETORIA

Saldrá de este Puerto el día 27 de febrero.—Admite pasajeros y 200 tons. de carga bajo cubierta.

Agente, HAMILTON Y COMP.

FORWOOD BROTHERS & CO'S

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor frutero

WAZZAN

Se espera en este puerto el día 17 de febrero, ó aeguirá su viaje para Madera y Londres.—Admite carga y pasajeros.

Agente HY WOLFSON.

African Steamship Company  
Para Madera y Liverpool

Llegará á este puerto del 16 al 17 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

MANDINGO

Admite carga y pasajeros

Agente, JUAN CROFT.  
Marina núm 11.

Línea de vapores de los Sres. ALLPOR y HUGHES

El hermoso vapor frutero

MAORI KING

Saldrá de este del 12 al 14 de febrero.

Para Londres directo

Admite carga y pasajeros.—Tiene hueco para 100 toneladas de carga  
Agente, HAMILTON Y COMP.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

(Antes A. López y C.<sup>a</sup>)

El magnífico vapor

ANTONIO LOPEZ

Saldrá de este puerto para los de CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA del 19 al 21 del corriente.

Admite carga y pasajeros.

Agente, JUAN LA ROCHE.

NOTA.—Las notas de carga solo se admiten hasta el 18.



Línea de Vapores Trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.<sup>a</sup>  
de CADIZ.

Para la HABANA directamente saldrá de este puerto el 18 de febrero el hermoso vapor

PIO IX

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, Aureliano Yanes.

AVISO.—El pasaje para Lisboa, en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

1.<sup>a</sup> clase £ 6 6  
2.<sup>a</sup> id. » 5 5

Para mas informes dirigirse á los señores

HAMILTON Y C.<sup>a</sup>

GUANO MINERAL Ó FERTILIZADOR PARA TOMATES Y PATATAS.—Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más pingües resultados da en nuestros terrenos.  
Agencia y representación única, Juan Croft, Marina núm. 11.

Cerveza inglesa LA TE ENCARNADA Cerveza inglesa



Pilsener Beer de  
J. & R. TENNENT & C.<sup>o</sup>

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compite con todas las introducidas en estas islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

JUAN CROFT, Marina núm. 11

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

porvenir de un hombre es una cosa muy grave. ¿No sois de mi misma opinión?

---Permitidme que os diga que no.

---¡Ah!

---En este caso, la indulgencia sería un mal ejemplo para los demás empleados de la casa. Perdonar es una debilidad que tiene siempre malas consecuencias, porque el perdón alienta á los criminales en vez de desarmarlos.

---Muy severo sois con ese pobre jóven.

---Mas tal vez de lo que lo que sería con otro cualquiera.

---¿Por qué?

---Porque me ha engañado y para engañarme á mi se necesita ser muy astuto, es decir, profundamente hipócrita.

Debe ser un hombre vicioso que no se detiene ante ningún obstáculo para satisfacer sus pasiones.

El principal bajó la cabeza.

---Haced lo que queráis, dijo después de un momento de silencio.

Un rayo de odio brilló en los ojos del jefe de contabilidad.

Había triunfado.

Federico volvió á las cuatro.

En el portal de la casa encontró dos hombres á quienes no conocía y que le cerraron el paso.

---¿Sois el Sr. Boissier? le preguntó uno de ellos.

---Sí, señor, contestó.

---Os esperábamos.

---¿A mí!

---Sí. Tened la bondad de seguirnos.

El desgraciado experimentó una violenta conmoción.

---Yo no os conozco, tartamudeó.

---Somos agentes de policia.

Federico lo comprendió todo, y bajando la cabeza, dijo:

---Estoy pronto á seguiros.

El jefe de contabilidad había presenciado aquella escena desde una ventana de su despacho que daba al portal de la casa.

Un cuarto de hora después, Federico estaba en presencia del comisario de policia del barrio y de su secretario.

---¿Cómo os llamas? le preguntó el comisario.

---Federico Boissier.

---¿Vuestra edad?

---Treinta años.

---¿De dónde sois?

---De Tolosa.

---¿Sois soltero ó casado?

---Casado, respondió tristemente Federico.

---¿Teneis hijos?

---Tengo una hija.

Al pronunciar estas palabras, los ojos se le llenaron de lágrimas.

---Este hombre no es un criminal, pensó el comisario de policia. La fatalidad le ha llevado al camino del mal.

Y enseñando á Federico la letra falsificada, le preguntó:

---¿Conoceis esta letra?

---Sí, señor.